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1. 目的： 
為了確保醫院感染性及危害性廢棄物均有適當之處理，故訂定本政策以供遵循。
2. 範圍：
適用於總院及兒童醫院(以下稱本院)之一般事業廢棄物、生物醫療廢棄物、有害事業廢棄物及放射性廢棄物處理等。
3. 定義：
a1. 一般事業廢棄物：指醫療院所產生不具有害性的事業廢棄物，包括：員工生活垃圾、果皮花草、未接觸血液之棉球、棉枝、手套、紗布、包紮物及一般醫材包裝塑膠封套。

a2. 生物醫療廢棄物：指醫療機構、醫事檢驗所、醫學實驗室、工業及研究機構生物安全等級第二級以上之實驗室、從事基因或生物科技研究之實驗室、生物科技工廠及製藥工廠，於醫療、醫事檢驗、驗屍、檢疫、研究、藥品或生物材料製造過程中產生的廢棄物，包括：基因毒性廢棄物、廢尖銳器具、感染性廢棄物。 

a3. 有害事業廢棄物：指由事業所產生具有毒性、危險性，其濃度或數量足以影響人體健康或污染環境之廢棄物。
a4. 放射性廢棄物：指具有放射性或受放射性物質污染之廢棄物。

4. 政策：

a1. 廢棄物貯存：

b1. 一般事業廢棄物：貯存地點、容器、設施應保持清潔完整，不得有廢棄物飛揚、逸散、滲出、污染地面或散發惡臭情事，應以防漏、不易破密封透明垃圾袋盛裝，貯存地點、容器及設施，應於明顯處以中文標示廢棄物名稱。

b2. 生物醫療廢棄物：貯存容器及塑膠袋，除應於最外層明顯處標示廢棄物名稱、產生廢棄物之事業名稱、貯存日期、重量、清除處理機構名稱及區別有害事業廢棄物特性之標誌外，感染性廢棄物另應標示貯存溫度。

c1. 廢尖銳器具：應與其他廢棄物分類貯存，並以不易穿透之堅固容器密封盛裝，貯存以一年為限。

c2. 感染性廢棄物：應與其他廢棄物分類貯存；以熱處理法處理者，應以防漏、不易破之紅色塑膠袋或紅色可燃容器密封盛裝；以滅菌法處理者，應以防漏、不易破之黃色塑膠袋或黃色容器密封貯存。貯存條件應符合下列規定：於攝氏五度以上貯存者，以一日為限；於攝氏五度以下至零度以上冷藏者，以七日為限；於攝氏零度以下冷凍者，以三十日為限。

c3. 基因毒性廢棄物：應以防漏、不易破之紅色塑膠袋或紅色可燃容器密封盛裝紅色垃圾袋，並標示基因毒性廢棄物。

b3. 有害事業廢棄物：應依有害事業廢棄物認定方式或危害特性分類貯存，應以固定包裝材料或容器密封盛裝，置於貯存設施內，分類編號，並標示產生廢棄物之事業名稱、貯存日期、數量、成分及區別有害事業廢棄物特性之標誌 

b4. 放射性廢棄物：必須放在鉛屏蔽或鉛容器內。
a2. 廢棄物清除：

b1. 一般廢棄物經由單位產生後，投入垃圾管道進入垃圾壓縮車內，大型廢棄物應搭乘總務、工務專用電梯至一樓大型垃圾回收區。

b2. 生物醫療廢棄物經感染運輸梯運送至一樓廢棄物處理區，由環衛人員秤重後推入冷凍櫃內，廢尖銳廢棄物應搭乘總務、工務專用電梯至廢棄物處理區。

b3. 有害事業廢棄物，經由環衛人員搭乘總務、工務專用電梯推至各指定貯存場所。

b4. 放射性廢棄物必須存放在鉛容器內，經由核醫科人員搭乘總務、工務專用電梯推至指定場所貯存。

b5. 一般廢棄物、生物醫療廢棄物及有害事業廢棄物必須委託環保署核准之合格廠商，自本院各貯存場所清除至合格處理場，清除前必須完成合約簽訂。

b6. 清除廢棄物之車輛或其他運送工具於清除過程中，應防止事業廢棄物飛散、濺落、溢漏、惡臭擴散、爆炸等污染環境或危害人體健康之情事發生。

b7. 應記錄清除廢棄物之日期、種類、數量、車輛車號、清除機構、清除人、處理機構及保留所清除廢棄物之處置證明。前項資料應保留三年，以供查核。
b8. 依據廢棄物清理法之事業廢棄物清理計劃書有效期限屆滿後仍繼續營業者，應於屆滿前6個月申請展延。
a3. 廢棄物處理：
b1. 委外處理：

c1. 一般廢棄物、生物醫療廢棄物及有害事業廢棄物必須委託環保署核准之合格廠商進行處理，處理前必須完成合約簽訂。

c2. 廢棄物再利用必須符合醫療事業廢棄物再利用管理辦法。

c3. 廢棄物處理機構及處置證明資料應保留三年，以供查核。

b2. 院內自行處理：

c1. 由微生物實驗室所產生的感染性液態廢棄物：實驗操作前準備適當容器，先倒入適量消毒劑（原倍漂白水）以便廢液倒入時的稀釋與消毒，待裝滿後先行於實驗室內高壓滅菌，之後再倒入水槽至醫院廢水處理系統。

c2. 操作HIV western blot所產生的感染性液態廢棄物：實驗操作前準備適當容器，先倒入適量消毒劑（原倍漂白水）以便廢液倒入時的稀釋與消毒，存放隔夜後倒入水槽至醫院廢水處理系統。

c3. 福馬林、二甲苯廢液：集中在福馬林回收桶和二甲苯回收桶中，每週定期以回收機回收處理再利用。

c4. 溴化乙錠廢液先行以活性炭吸附，之後所產生的固態廢棄物視同「基因毒性事業廢棄物」處理，廢液倒入水槽至醫院廢水處理系統。

b3. 放射性廢棄物存放衰變至0.5μSv/hr以下時，即依全院一般廢棄物或生物醫療廢棄物處理流程處理。

5. 業務主辦單位：醫療勤務部。
業務協辦單位：勞工安全衛生室、檢驗醫學部、病理技術部、放射腫瘤科、核子醫學科。
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